

来源： 审计署昆明办

保持共产党员先进性，是一个永恒课题、永久任务，要靠教育管理，靠内在修养和自省，更要靠制度和机制尤其是长效机制的保证。正如胡锦涛总书记在中央保持共产党员先进性专题报告会上强调指出的，要在扎实推进保持共产党员先进性教育活动的同时，积极寻找新的历史条件下做好党员经常性教育管理工作的方法和途径，努力探索使广大党员长期受教育、永葆先进性的长效机制。认真贯彻这一要求，建立保持共产党员先进性长效机制意义重大。

建立健全学习教育机制。实践表明，拥有科学的理论武装和先进的科学文化知识是保持党员先进性的重要前提。要使这次学习教育的效果长期保持下去，必须将学习贯穿于党组织的各项活动中，认真总结这次先进性教育学习时间、内容、人员、效果“四落实”和领导干部带头学的有效经验，建立健全党员长期受教育的学习机制。一方面，应坚持和完善已有的学习制度，健全学习体系，落实学习计划，提高学习质量，注重学习实效。另一方面，要不断拓宽学习教育途径，丰富学习教育形式。通过建立健全学习机制，使广大党员形成学习、思考、工作和提高的良性循环，为党员在思想、政治、工作和作风等方面始终保持先进性提供内在的精神动力保证，从而推动审计工作迈上新台阶。

建立健全组织生活机制。严格的组织生活，是搞好党员经常性教育管理的重要措施。要健全党员组织生活会制度，丰富组织生活会内容，改进组织生活会方式，促进组织生活会的落实。要完善党员领导干部民主生活会制度，明确会议议题，规范会议程序，提高会议质量。要坚持民主评议党员制度，根据党章和保持共产党员先进性的基本要求以及具体要求，结合本部门、本单位的实际，采取党内外相结合的方法，定期组织对党员进行评议，不断加强党员的党性修养。要落实党员目标管理制度，实行党委委员联系支部、支委和党小组长联系党员的做法，及时了解党员的思想、工作、作风情况，有针对性地做好工作，使每个党员经常置于党组织的教育管理之中，通过政治上重视、生活上关心和工作上支持帮助，增强党组织对党员的凝聚力、向心力和感召力。

建立健全监督制约机制。监督制约机制是保持党员先进性的重要保证。只有对党员进行严格监督，才能防止和减少各种错误行为的发生。一是严格党内监督。坚持民主集中制原则，扩大党内民主，通过开展批评与自我批评，增强每个党员贯彻执行党的路线方针政策、履行党员义务、行使党员权利的自觉性和主动性。二是拓展监督渠道。把党内监督和党外监督、专门机关监督和群众监督、自下而上监督和自上而下监督结合起来，加大监督力度，提高监督效能。三是强化廉洁自律。把强化监督与廉洁自律结合起来，要求党员自重、自省、自警、自励，防微杜渐，要将这次保持党员先进性教育活动中党员在组织和群众帮助下开展党性分析的做法形成制度，定期进行自我剖析，查找问题和不足，认真整改。

建立健全激励进步机制。激励进步机制，是充分调动广大党员保持先进性和发挥先锋模范作用的重要动力。应结合落实党员先进性的具体要求，切实建立和健全进步激励机制。一是实行责任目标激励。结合本单位的工作实际，结合党员的具体岗位、职务，责任目标落实到人，建立合理可行的具体目标，通过创造条件、定期检查、民主评议督促党员积极履行义务。二是要把建立“党员示范岗”等责任制和“争创一流业绩”等主题实践活动常态化，为党员发挥先锋模范作用搭建平台、创造条件。三是以党员先进性具体要求为参照标准，定期开展优秀党员评比活动，实行精神激励和物质奖励并重的原则，积极为党员创造良好的工作和生活环境，切实为党员解决实际问题。

建立健全择优汰劣机制。择优汰劣机制，是保持党员先进性的前提和基础。即严把党员“入口”和畅通“出口”。严把“入口”，就是在党员发展上，要从保证质量出发，按照党章和“三个代表”重要思想的要求，认真贯彻“坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展”的方针，做好入党积极分子的培养、教育、考察，并实行发展对象民主推荐和评议，审批入党对象公示，发展党员失误追究等做法，切实把好“入口”关。疏通“出口”，就是在对不具备党员条件的党员处理上，既要按照“惩前毖后、治病救人”的方针，做好教育转化工作，又要贯彻“党要管党、从严治党”方针，严肃进行查处。只有使不合格党员的出口渠道畅通无阻，才能更好地提高党员队伍的整体素质，保持党员队伍的纯洁性、先进性。（陈顺辉）

摘自：审计署网

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作
协会地址：北京市海淀区中关村南大街4号
联系电话：010-82199846/47 电子邮件：xinxibu@263.net
Copyright (C) 2003 . All rights reserved